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Jeden ze společných trendů Evropské unie (EU) v oblasti 
vzdělávání představuje rozvíjení evropské dimenze ve 
vzdělávání. ČR jakožto členský stát EU se přímo podílí 
na tzv. evropské vizi v oblasti vzdělání, což mj. znamená 
zapojení české republiky do vzdělávacích programů 
Evropských společenství, ve kterých je kladen důraz 

na kultivaci vztahu k Evropě a výchovy k evropanství. 
Realizace požadavku EU zavádět výchovu k evropanství 
a evropskou dimenzi v historickém vzdělávání se tedy 
přirozeně stala jedním z aktuálních úkolů didaktiky 
dějepisu. V našem příspěvku jsme se proto zaměřili 

na to, zda vůbec a jak je rozvíjena evropská dimenze 
v učebnicích dějepisu. K tomuto účelu je potřeba 

vyvinout odpovídající nástroj kvantitativní obsahové 
analýzy, o kterém bude v příspěvku pojednáno. 

Poster se zaměřuje na téma, které je součástí výzkumu 
psychologie učení a také evaluace učebnic z hlediska 
edukační potenciality a didaktické vybavenosti. Učebnice 
jsou v dnešní době stále upřednostňovaným edukačním 
médiem a učebnicová tvorba zažívá opětovný rozmach. 
V souvislosti s rozvojem učebnicové tvorby však vyvstává 
otázka, zda jsou žáci vůbec schopni, vzhledem ke své 
kognitivní vyspělosti, zpracovávat narůstající množství 
informací implementovaných do učebnic v různých 

formách. Cílem příspěvku je proto v teoretické rovině 
přispět k vysvětlení problematiky, která je v českém 
výzkumu učebnic, na rozdíl od zahraničí, opomíjena. 
Analyzována je problematika reprezentace učiva 

a také otázka toho, jak žáci vnímají a zpracovávají 
informace, které jsou jim prezentovány učebnicí, 
zejména nonverbální komponentou reprezentovanou 
nonverbálními prvky. Za tímto účelem jsou prezentovány 
poznatky související s konceptem reprezentace, jeho 
vymezením, typologií a funkcemi při zprostředkovávání 
učiva. Poster rovněž obsahuje přehled a srovnání teorií, 
které slouží k vysvětlování problematiky kognitivního 
zpracovávání reprezentací obsahu v učebnicích. 
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Předmětem posteru bude prezentace disertačního 
výzkumu zabývajícího se vývojem vyučovacího 

předmětu dějepisu. Hlavním cílem výzkumu je na základě 
systematického srovnávání kurikulárních dokumentů 
a kvalitativního i kvantitativního vyhodnocení výsledků 
odhalit, popsat a analyzovat základní trendy a vývojové 
tendence dějepisu jako vyučovacího předmětu na druhém 
stupni základních škol a na školách jim odpovídajících 
stupňů od roku 1918 do současnosti. Výzkum je 
rozdělen do několika etap: První etapou analýzy bude 
zkoumání vybraných faktů (postavení, cíle a obsah 
dějepisu jako vyučovacího předmětu) v kurikulárních 
dokumentech, jejich deskripce, analýza a uspořádání. 
V druhé etapě bude provedeno chronologické srovnání 
(komparace) stanovených shod, podobností a rozdílů 
mezi zkoumanými pedagogickými jevy. Třetí etapou 
analýzy bude kritické zhodnocení výsledků předešlé 

analýzy a komparace. Cílem zde bude vymezit priority, 
vztahy, závislosti a vlivy, které se podílely na změnách 
dějepisu jako vyučovacího předmětu. Analýzy tohoto 
typu nejsou příliš časté. Pozornost je většinou věnována 
pohledu na současný stav, srovnávání současných 
dokumentů v jednotlivých zemích apod. Časté jsou 
tedy srovnávací analýzy (synchronní komparace), menší 
pozornost je věnována výzkumu vývoje kurikulárních 
dokumentů, tedy historicko-srovnávacím analýzám 
(chronologickým komparacím). Teoretická pojednání 
a komparativní výzkumy jsou rozptýleny a málo 
metodologicky rozpracované. 

Představíme-li sí celý systém školního vzdělávání jako 
týmovou sportovní hru, např. fotbal či hokej, pak 
očekáváme, že každý hráč disponuje takovými herními 
vlastnostmi, které celý tým dovedou k úspěchu. Stejně 
je to i s mozaikou jednotlivých předmětů ve školním 
vzdělávání. Spolu s integrací a kooperací se jejich 
individualita neztrácí, naopak vyniká jejich přínos ke 
vzdělávání jako celku. Geografické myšlení je základem 
k pochopení role geografie či zeměpisu ve výuce. Jeho 
nedílnou součástí je rovněž rozvíjení kartografických 
dovedností. Spolu s kartografickými dovednostmi se 
posiluje i prostorovost zeměpisného vzdělávání a pro 
zkušeného uživatele jsou mapy a další kartografické 
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